
 

 

 

 

 

 

Αθήνα, 11 Μαρτίου 2024 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

Προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων  

 

Θέμα: «Αναγκαιότητα η εφαρμογή ενός δίκαιου και αναλογικού τρόπου 

υπολογισμού των ενισχύσεων της βιολογικής μελισσοκομίας» 

Σύμφωνα με την έκθεσή της Ευρωπαϊκής Επιτροπής σχετικά με την εφαρμογή των 

μελισσοκομικών προγραμμάτων (COM(2023)11 final/13-01-2023), αποφασίσθηκε από το 

2023 ο τομέας να συνεχίσει να λαμβάνει στήριξη στο πλαίσιο υποχρεωτικών 

μελισσοκομικών παρεμβάσεων που αποτελούν μέρος των εγκριθέντων Στρατηγικών 

Σχεδίων της ΚΓΠ παρέχοντας τη δυνατότητα στα κράτη μέλη να μπορούν επίσης να 

αυξήσουν το ποσοστό συγχρηματοδότησης από 50 % κατ’ ελάχιστο έως και 70 % 

κατ’ ανώτατο όριο. 

 

Το Στρατηγικό Σχέδιο της χώρας μας για την μελισσοκομία περιλαμβάνει μια σειρά 

παρεμβάσεων για τη νέα προγραμματική περίοδο, τόσο μέσω του Τομεακού 

Προγράμματος Μελισσοκομίας, όσο και μέσω του Δεύτερου Πυλώνα. Προβλέπονται 

Παρεμβάσεις αγροτικής ανάπτυξης, οι οποίες αφορούν ενισχύσεις για την ανάληψη 

πρόσθετων γεωργοπεριβαλλοντικών υποχρεώσεων από τους μελισσοκόμους για την 

προστασία των μελισσοσμηνών και την ενίσχυση της βιοποικιλότητας. Αφορούν τη 

βιολογική μελισσοκομία, είναι εξαετούς διάρκειας και το συνολικό ποσό της ενίσχυσης για 

την περίοδο 2023-2027 ανέρχεται σε 18.858.824 ευρώ.  

 

Οι προβλεπόμενες αυτές ενισχύσεις χορηγούνται ετησίως ανά κλάσεις μεγέθους 

μελισσοσμηνών (κυψελών) για να αποζημιώνουν τους δικαιούχους για το διαφυγόν 

εισόδημα και το κόστος συναλλαγής (δαπάνες πιστοποίησης), ως αποτέλεσμα των 

δεσμεύσεων που ανελήφθησαν και κατηγοριοποιούνται ως εξής : 

● 20 – 110 μελισσοσμήνη: 1.650 ευρώ/έτος, ήτοι μέγιστο ποσό  ενίσχυσης 82,5€ και 

ελάχιστο  15€ ανά μελισσοσμήνος  

● 111 – 200 μελισσοσμήνη: 5.115 ευρώ/έτος, ήτοι μέγιστο ποσό  ενίσχυσης 46,08€ και 

ελάχιστο  25,57€ ανά μελισσοσμήνος. 
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● 201 – 300 μελισσοσμήνη: 8.580 ευρώ/έτος, ήτοι μέγιστο ποσό  ενίσχυσης 42,69€ και 

ελάχιστο  28,6€ ανά μελισσοσμήνος. 

● 301 & άνω μελισσοσμήνη: 10.230 ευρώ/έτος, ήτοι μέγιστο ποσό  ενίσχυσης 33,99€ ανά 

μελισσοσμήνος. 

Η ανωτέρω κατηγοριοποίηση έχει δημιουργήσει δυσαρέσκεια και αισθήματα αδικίας 

στον κλάδο των βιολογικών μελισσοκόμων καθώς το εύρος μεταξύ των κατηγοριών και 

των αντίστοιχων ποσών ενισχύσεών τους δεν είναι  ανάλογο με τον αριθμό των 

μελισσοσμηνών και παρουσιάζει σημαντικές αποκλίσεις. 

 

Επειδή οι δαπάνες και η απώλεια εισοδήματος των παραγωγών της βιολογικής 

μελισσοκομίας  επιμερίζονται αναλογικά στο σύνολο των μελισσοσμηνών που βρίσκονται 

στην κατοχή τους. 

Επειδή ο τρόπος κατηγοριοποίησης αγνοεί και παραβλέπει εντελώς την 

αναλογικότητα του κόστους παραγωγής σε σχέση με τον αριθμό των μελισσοσμηνών των 

κατόχων και δημιουργεί αποκλίσεις στα ποσά ενίσχυσης ανά μελισσοσμήνος. 

Επειδή οι αποκλείσεις ενίσχυσης ανά μελισσοσμήνος παρουσιάζουν μεγάλο εύρος 

μεταξύ τους και επηρεάζουν σημαντικά το ποσοστό κάλυψης όμοιων δαπανών και 

δράσεων των δικαιούχων παραγωγών.   

Επειδή η Πολιτεία οφείλει να παρέχει δίκαιες ενισχύσεις και ισόποσες αναλογικά με 

τη δυναμικότητα των εκμεταλλεύσεων των παραγωγών που συμμετέχουν στις ίδιες 

δράσεις παραγωγής προϊόντων. 

 

Ερωτάται  ο αρμόδιος Υπουργός: 

Προτίθεται να αλλάξει την κατηγοριοποίηση των ενισχύσεων για τα 

μελισσοσμήνη της βιολογικής μελισσοκομίας, υιοθετώντας έναν δίκαιο και 

αναλογικό τρόπο υπολογισμού τους, προκειμένου να αρθεί η αδικία της σημαντικής 

οικονομικής απόκλισης ενίσχυσης που εμφανίζεται μεταξύ τους, ώστε να 

ενισχύονται με το ίδιο ποσό όλα τα μελισσοσμήνη που συμμετέχουν σε αυτή τη 

δράση; 

 

 

Ο ερωτών Βουλευτής 

 

Κόκκαλης Βασίλειος 
 




